
дыкraвалася iмкненнем адэкватна паказаць рэчаiснасць. Ствараемы niCbMeHHiкaMi 
Macтaцкi свет aдnюстроУвау як атмасферу ricraрычнага часу, так i спецыфiку 

народнага светабачання i аугарскай iндывЩуа'lьнасцi. 
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Элегiя у творчасцi Янкi Сшакона 

Дауно Ужо вядома, што жанравая структура сённяшняй лiрыкi - «разамкнё

ная», бо яна карыстаецца i узбагачаецца лепшымi дасягненнямi трох родау 

лiтаратуры. I не менш выразны «сiнтэтызм» лiрычнай паэзii Янкi сшанова вы

яуляецца у ягонай элегii. Элегiя, як i ода i балада, мае таксама даунюю псто

рыю. Лiчыцца, што творы элегiчнага характару - адны з самых старажытных 

творау паэтычнага мастацтва. Пра гэта чытаем у новых кнiжках в.n. Рагойшы, 

адрасаваных перш за yc~ спецыялiстам фiлолагам. У апошнiм па часе вы

данн! гэтага даследчыка чытаем: «Выток беларускай лiтаратурнай элегii - у 

народнай песнi (працоунай, абрадава-сямейнай), у вопыце рускай i сусветнай 

лiтаратур, што уплывалi на беларускую. Элегiя як жанр з'явiлася у XIX ста
ГОAQзi (<<Думка» Ф. Багушэвiча, «Могiлкi» невядомага аутара). Значнае месца 

займае у творчасцi М, Багдановiча, 8ЫЯУЛЯЮЧЫ асабютыя i грамадскiя маты

вы ... » [1]. У пачатку свайго артыкула в.n. Рагойша адзначае старажьпнасць 

паходжання жанра: у эпоху антычнасцi элегiя спачатку была тэматычна раз

настайная (нараджэнне, жыцце i смерць), а затым у старажытным Рыме стала 

жалобнай песняй (плачам над нябожчыкам - I.r.), скаргай на цяжкi асабiсты цi 

грамадск' лёс (Тыбул, Авiдзiй, Катул). Усе сказанае тэарэтыкам споунагв Ma9;~ 

тацтва доказнае, цiкавае, нясе энцыклапедычную iнфармацыю. Вось топью 

час з'яулення лiтаратурнай элегii у беларускай лiтаратуры, як нам думаецца, 

не зусiм правiльна аднесены аута рам да XIX стагоддзя, другой паловы яго. 

Мiж тым, як ужо «Плач Яраспауны» са «Слова аб паходзе иаравым» - свое а

саблiвая стараусходнеслаеянская элегiя XII стагоддзя, з элементамi эпiтафii, 

блiзкай да яе па змесце [2]. Не меншую рацыю будзем мець мы, калi BbITOKi 
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(змястоуныя) старажытнага жанру адзначым у «Трэнасу» М. Сматрыцкага 
плачу па пакiнутай царкве. Пра тое ж самае знаходзiм i у iншых крынiцах. 

«Элегiя (грэч. e/egeia - жалобная песня, ад e/egos - скарга) - верщ у якiм 

выяуляецца смутак, журба, меланхолiя з прычыны грамадскай несправядлi

васцi, сямейнага няшчасця i асабiстага гора» [3]. 3начыць, элегiя - сумны 

верш, якi грунтуецца на сентыментальнай разнавiднасцi пафасу i, часцей за 

усё, выяупяе незадаволенасць лipычнага героя (элепя зауСёДы пiшацца ад iмя 

першай асобы, гэта спавядальны, маналагiчны па структуры твор) жыццём, 

станам душы. Элегiя - гэта, калi гаварьщь шырока, скарга на неспрыяльныя 

абставiны, якiя не можа пераадолець чалавек. 

Аднак, э цягам часу эмястоунасць жанру паслядоуна мянялася. Нават, 

з'яуляючыся плачам па нябожчыку, яна набывапа у старажытныя часы новую 

эвястоунасць i ператваралася у твор-зварот да суайчыннiкау баранiць Радзiму 

ад ворагае. Элегiя старажытнагрэчаскiх паэтау мела «цвёрдую» форму, выка

рыстоуеала элегiчны двуверщ часам поунiлася эратычным зместам. Паступо

ва з'явiлася фiласофская элегiя, якая была трывожнай па сутнасц! У эпохi 

узвелiчэння чалавека як асобы, культу яго высоюх магчымасцей элегiя ппённа 

развiвалася у лiтаратурах MHOrix кра'н 3аходняй Еуропы, набывала значэнне 

высокае, урачыстае, прасякнутае фактарам трагедыйнасцi як своеасаблiвага 

катарсюу. КЛасiцызм aдKiHyY элегiю як камерны жанр, надау перавагу 

урачыстай одзе i грамадзянскай сатыры, таму элегiя некалькi заняпала у XVII
XVIII стагоддзях. Аднак варыянт «урачыстага твора» iCHaBay i тады: элегiя Ла

маносава, Сумарокава культывавала барацьбу пачуцця i розуму, ДУМКi, Новы 

перыяд узпёту элегii - сярэдзiна XVIII стагоддзя, дарамантызм, калi з'явiлася 

элегiя «начных дум» у форме медытацыi пра вечнае i часовае, хуткаплын

насць i нетрываласць чалавечага жыцця, лiрычны герой у такой паэзii прасяк

нуты песiмiстычным настроем, расчаравауся у жыццi. 

У беларускай лiтаратуры узнiкненне элегii звязана э пёсаа рамантызму i ра
мантыкау, з вызваленчым рухам i нарастаннем пратэсту супроць сацыяльнага i 
нацыянальнага уцiску. У гэты ж час у рамантызме склалiся сузiральна-апiсальная i 
фiласофска-медытатыуная разнавiднасцi элегii. Нешта падобнае назiраецца i у 

нашыя днi, калi элегiя як балада ды iншыя традыцыйныя лiрычныя i лiра-эпiчныя 

жанры, таксама раэвiваецца паскорана, удасканальваецца, узбагачаецца i паг
лыбляецца новым зместам. Элегiчны смутак часцей выражае незадаволенасць 

мастакоу CYPOBbIMi абставiнамi жьщця, якiя паслабляюць, абмяжоуваюць чалаве

чыя магчымасцi, накладваюць ланцугi на чалавечую Духоунасць. 

Паводле слоу даследчыкау паэзii (M.I. Мiшчанчук), элегiя становiцца ак

тыуным жанрам тады, калi паскараецца iнтэлектуальнае развiццё грамадства, 

цi, наадварот, калi яно згасае i затухае. У другiм выпадку яна стараецца раска

турхаць мысленне мастакоу i грамадства у цэлым, прасякваецца духам пратэсту 

у часы духоунага заняпаду. Таму элегiчны настрой i элегiчны жанр становiцца 

сёння своеасаблiвым барометрам сучаснасцi. Няспрауджаныя надзеi, нявер'е у 

тое, што неузабаее прыйдуць светлыя днi радасцi i дастатку, застой сацыяльны 

i духоуны пауппывагп на развiццё элегii як у 60-я -70-я гады, так i у наш час. 

Таму у творчасцi сумленных мастакоу слова гэтыя перыяды сталi часам 

самаацэнкi, самарэфлексii, пошуку прауды. I MeHaBiTa з гэтай прычыны «су

часная беларуская элегiя у пераважнай большасцi аказваецца яшчэ больш 

эталагiчнай, чым элегiярамантыкау. У ёй яшчэ выразней раскрываецца уста

ноука на ... выхаванне чалавека» [4]. 
Яшчэ да пачатку хх сгагоддзя склалiся тры асноуныя разнавiднасцi элегii: 

эталагiчная або публiцыстычна-заклiковая, медытатыуна-фiласофская i 
агисапьна-выаупенчая. Гэтыя тры разнавiднасцi часта Узаемадзейнiчаюць i да
пауняюць адна адну, але элегiчны пафас у ix застаецца аднолькавым - гэта пафас 
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суму, расчаравання, незадаволенасцi, шкадавання i адпаведны яму глыбокi ncixa
лагiзм як вынк iмкнення аутарау паказаць змены, зрухi, эвалюцыю унутраных пе

ражыванняу незадаволенага жьщцём лiрычнага героя. 

Як ужо адзначалася HaMi вышэй, элегii у нашыя AHi пiшуць шматлiкiя паэты, 

але «элегii Сiпакова адрознiваюцца ад элегiй малавопытных аутарау шматва

рыянтнасцю, маштабнасцю зместу» [4], пры поуным захаваннi смутку, самоты 

i жалю, як яе традыцыйнай змястоунасцi. Пра гэтае якраз i сеедчыць KHira па
эта «У поудзень, да еады», першая частка якой складаецца пераважна з 

элегiй, цi не лепшая у творчасцi паэта 60-70-х гадоу. 

Перад тым, як пачаць аналiз асобных сiпакоускiх элегiй, пазначым некато

рыя рысы, уласцiвыя iM YCiM у цэлым. У аснове ycix элегiй паэта, як нам дума

ецца, ляжыць пэунае пачуццё цi перажыванне: гэта перш за усе даверлiвасць, 

якая дапамагае прайсцi лiрычнаму герою праз усе выпрабаваннi i болi (<<Зда

раецца наплыне дабрыня ... в, «У траве пажухлай i счарнепай ... »), але тая ж 

самая даверлiвасць прымушае лiрычнага героя шмат пакутаваць i востра ад

чуваць крыуду (<<Белыя вароны», «Адзiн другога крыудзiм порадзь ... », «Ты кiHyY 

слова у мяне ... »), пасля чаго душа ягоная зноу прагне ачышчэння, чарговага ка

тарссу. Абавязковая рыса элегiй Сiпакова - дэкларацыя свабоды асобы як самага 

галоунага i асноунага закону, вызначальнай умовы чалавечага жыцця. «Элегiзм» 

мастака слова пазбягае аднастайнай сумнай танальнасцi, псiхалагiчнай статыч

насцi, пачуццёвай расслабленасцi, таму у яго вершах пералельна з самотай 

вельмi часта iCHye усмешка. Iнакш кажучы, сум выклiкае чуццё да радасцi, рух да 

авалодання ею, нездарма у паэта ёсць верш «1 прыйдзе смутак нечакана ... », якi 

можна назваць элеriяй «СУМУ як прадввснiка paдacцi»: 

Таму i смутак нам патрэбен, 

Каб радасць большаю была. [5]. 
1, нарэшце, элегiя паэта выразна арыентуецца на дасягненнi рамантызму, 

пры якiм гэты жанр дасягнуУ найбольшага росквпу. 

Уважлiвае прачытанне творау Янкi Сiпакова наводзiць нас на роздум пра 

«шматступеннасць» выяулення незадаволенасцi лiрычнага героя жыццём, 

ягонай скарг! на абставiны. Не усе элегii паэта маюць аднолькавую канцэнтра

цыю пачуцця, непрыняцця i адмаулення з'яу, i гэта трэба улiчыць пры ix 
аналiзе, як i пры аналiзе лiрыкi у цэлым, для якой пафас з'яуляецца найга

лоуным зыходным крытэрыем, прадметам сур'ёзнай размовы, ва усякiм вы

падку больш значным, чым пры разглядзе паэтычнага эпасу. 

Элегiя мае свае жанравыя прыметы, таму не любы верщ прасякнуты су

мам, можна назваць ею, бо у творчасцi паэта-лipыка вельмi часта сум - вынк 

супярэчнасцей рэчаiснасцi: памiж жыццём i смерцю, дабром i злом, застоем i 
рухам, малым i вялiкiм i г.д. 

У творчасцi Янкi Сiпакова даволi пашыраная з'ява - эталагiчная элегiя, прасяк

нутая не толькi самотай, але i заклiкамi да нечага лепшага, да абнаупення, дасяг

нення прыгажосцi, радасцi, што выклiкана, бясспрэчна, адчуваннем лiрычнага ге

роя немагчымасцi далей пакутаваць i сумаваць i прагай зямной радасцi: 

Бяда пвелядзвпв: рвдвсны! 

Э, гэта ж не той чепевек. 

Не яе чалавек.. . [6]. 
Працытаваны твор мае выразныя элегiчныя прыметы, але сум пад канец 

яго саступае месца радасцi, таму гэтую, несумненна, павучальную элегiю 

можна лiчьщь элегiяй «вырвтвввння чала века ад бяды» пры дапамозе ачыш

чальнага уплыву на яго сiл прыроды. Паэт як бы заклiкае чытача i лipычнага 

героя «паспавядацца» мацi-прыродзе, расказаць аб сва'х грахах i няшчасцях, 

i яна дапаможа iM у TaKiM выпадку. Твор пабудаваны на паступовай градацыi 

суму, на яго сцiханнi, таму элегiя i завяршаецца клiчнай iнтанацыяЙ. 
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Наступны верш паэra - таксама эталагiчная элеriя, але ужо элeгiя «абнаулення 

духу», пабудаваная на переходнасш i спалучэннi настрою (r;yMy i пёгкай радасцi) i 
танальнасцi (мiнорнай i мажорнаЙ). Паэт заклiкае лiрычнага героя cкiHyЦb з ся6е усе 

путы будэеннасцi. паглядэець iначай на свет i на ся6е i змыць бруд з душы: 

Абнаулвння, хлопцы, абнаулення 

Прагнвм, нiбы лiуня, мы У цiшы. 

Абнаулвннв - гэmа Ужо науленне 

Ударозе стомленай душы. [6]. 
Падобныя нораваапiсальныя элегii уласцiвыя ранейшай творчасцi Янкi 

Сiпакова, можа таму, шrо маладосць зауседы iмкнецца да новага, нягледзячы 

Hi на цяжкасць, Hi на невядомасць, Hi на небяспеку, што можа падсцерагаць 

чалавека на яго шляху. 

Эталагiчная элегiя - гэта элегiя не толькi роздуму, але i дзеяння, таму часта 

ствараецца уРажанне, шrо, калi чытаеш такую, маеш справу не з ей, а з одай, 50 
аутар часта ужывае клiчную iнтанацыю, выкаэваецца не толькi сцiшана, але i гуч
на. I разам з тым, мы адчуваем усю глыбiню аутарскага балючага перажывання, 

пакyrлiвасць яго роэдуму над прычынамi духоунай дэпрэсii. 

Наступная элегiя паэта, на якой хочацца спынiцца, драматычная i «рухо
мая», заснаваная на унутраным перажываннi, у ёй горкая радасць i боль за

мяняюцца у канцы пранiзлiвымi paдKaMi пра складаны i драматычны рух да 

прауды, да цiхага, але эмястоунага, не урачыстага i параднага жыцця (кбо нас 

хвалюе толькi тое, шrо недасяжнае якраз»): 

А мы усё роуна прагнем свята 
Аж да впошняв мяжы. 

I дамагаемся упарта, 

Бо дамагацца - значыць жыць! [6]. 
TaKiM чынам, Янка CinaKoy у эталагiчных элегiях спалучае, эдаецца, абса

лютна неспалучальныя градацыi чалавечага пачуцця, як сум i радасць, i гэтым 

наблiжае ix да одау. Падобныя элегii набываюць адзнакi маштабнасцi, рэф

лекгыенасш i ператвараюцца у своеасаблiвую споведзь пра сябе i час, пра 

малое i вялiкае, прауду i ману. 

Выяуленча-апiсальныя элегii Янкi CinaKoBa цалкам пабудаваныя на прыёмах 

апiсання, аповеду, фатаграфавання рэчаiснасцi. У ix лipычны герой замiлаваны 

прыродай, лёгка сумуе, а5о наадварот - рэзка неэадаволены станам прыроды i 
сусвету, востра адчувае сваю адарванасць ад вечных каштоунасцей, 

раз'яднанасць з натуральным, а не вiртуальным, тэхналагiчным наваколлем. 

Выяуленчыя элегii не прэтэндуюць на шырокi ахоп а'явау рэчаiснасцi i цэ
ласнае адлюстраванне падзей. Часцей за усё аУтар на прыкладзе адной з'явы 

раскрывае нескладаную i хутчэй сваю асабiстую праблему, не шукаючы спо

сабау вырашэння i не паказваючы выгокау крыуды i незадаволенасцi. 

Пры чьгганнi верша «Як хораша )iвалiцца ...» эдаецца, шrо гэта не элегiя, а 

урачысты па змесце твор, дзе перададзена захапленне прыгажосцю прыроды, 

паяднанасцю з ей чалавека, але гэта элегiя, 50 у ей прыcyrнiчае не толькi легкi 

c:jM, але i трывога, падаецца прадчуванне смерцi («..шro ляжаць, калiсьцi будзеш 

мiж аямпёю i аямпёю»). Аднак зямля не можа поунасцю вызвалiць лipычнага героя 

ад нейкага цьмянага перажывання, непакою, i таму варушэнне травы эдаецца яму 

тaкiM гучным, як i ryK пры падзеннi глыбы, 50 «спакой - не дужа пыбаю: 

Зварухнулася трвенв, 

А здвлося - упала глыба! [6]. 
Своеасаблiвасць выяуленча-апiсальнай элегii заключаецца у тым, што 

аУтар як бы мiжволi карыстаецца ей пры агпсанн! прыроды, зазначаючы сувязь 

настрою героя са станам прыроды, надвор'я i са станам паэтавай душы, з яго 
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асабiстым настроем. Адпаведны прынцып пакnадэены у аснову элегii Янкi 

Сiпакова, якую умоуна можна наэваць «злоснвй»: 

Надакучыла навiсь слаты, 

Дзень всвнн'. як дохдж, надакучыу, 

Адбярыце у ветра люты 
!м жа бапюча! [6]. 

Дауно эауважана, што для стварэння выяуленчай элегii дастаткова уэяць 

якi-небудзь факт i адкрыць у iM нейкую новую грань, незвычайнае, раней неза

уважанае цi знарок незауважальнсщ павярнуць яго да чытача нейкiм невядо

мым сэнсам. Так, у яшчэ адной элегii «трывогi за жывое» пачуццё аутара на

бывае больш высокую эмацыянальную ступень: сум пераутвараецца у трыво

гу, У боль i занепакоенасць, калi лiрычны герой умаразы прачынаецца i думае: 

«Цi не холадна рыбе у рэчцы, цi не м~рзнуць у pyHi ноп?» [6]. 
у адэначаных i да ix падобных элегiях прастора надзвычай звужаная j 

замкнёная, аУтар не вырашае нейкага складанага пытання, а таму i не лунае 

AYMKaMi пад неба цi на край света, абмяжоуваецца агисаннем пэунага сумнага 

цi канкрэтнага трывожнага пачуцця. Напрыклад, у вершы «Спатыкнешся аб 

чэрвень, бывае ... » паэт крыудзiцца на лета за яго непрацягласць, i адначасо
ва яго ахоплiвае радасць пры ycnaMiHax аб гзтай пары года: 

Спатыкнешся аб чэрвень, зiмою 
! эвбудэвш на усе халады ... 
Ты пабудзь, маё лета, са мною ... 
Ну куды Ж ты па гурбах, куды. [6]. 

Найбольш яркая асаблiвасць выяупенча-ашсальнай элегii, магчыма, эа

кnючаецца у тым, што яна грунтуецца на майстэрстве часткi, дэталi, а не цэ

лага. Так, у яшчэ адной элегii «суму, шквдеввння ЖЬ/ЦЦЯ, яго згвсвння» аУтар 

стварае запамiнальны вобраз iмгненнасцi чалавечага жыцця пры дапамозе 

параунання яго злетам: 

Не вернуцца гады - мая рвдня, 

ЖЫЦЦё, нiбы лета, шнв ... 
Нашу настальгiю па тых днях, 

Калi Ужо не будзе мяне. [6]. 
Выяупенча-агисапьнай элегii не цесна у межах традыцыйнай сiлаба-тонiкi, 

яна выбiрае за асноуны вершаваны памер пераважна анапест, харэй i ямб, 

але апошнiм карыстаецца зрэдку, бо ен перш за усе - адэнака фiласофскай i 
медытатыунай паээii. Прыкладам выкарыстання чатырохстопнага ямба 

а'яупяецца элегiя Ситаиова «Кал; ад шчасця эахмялелы ... » - верш э легкiм i 
прасветленым сумам i выхадам у канцы на трывогу (« ... жауранак э трывожнай 

песняй у беэдань неба патануУ ... »). 
TaKiM чынам, у сваи творах Янка CinaKoy карыстаецца i апiсальнай (вы

яуленчай) элегiяй, хоць яна i не э'яупяецца прыярытэтнай у яго паэзii, бо 

больш за yc~ аУтар, як паэт-фiлосаф, паэт-мыслiцель, аддае перавагу меды

татыунаму вершу, дзе не толькi агисана пэунае пачуцце (сум) i паказана яго 

градацыя, але i шукаецца выйсце з такога становiшча. Разгледжаная раз

навiднасць элегii у Янкi Сшакова характарызуецца пошукам новых пры~мау i 
сродкау гпсьма, кантактуе з элегiяй эталагiчнай i медытатыунай, аднак, перш 

за усе, арыентуецца на ап'санне, пакаэ, а не пераасэнсаванне, ацэнку, на па

чуццё, а не на думку, на эмацыянальны выгук, а не на асэнсаваную iнтэрпрэ

тацыю рэчаiснасцi. 

Янка CinaKoy - мастак, якi пастаянна удасканальвае свой стыль, сваю па

этыку, таму у яго творчасцi эаусёды адбываюцца змены - рух ад простага да 

скпаданага. Так, у межах аднаго жанру - элегii - вiдавочна паступовая стыле

вая эвалюцыя аУтара - ад апiсальнасцi, выяупенчасц! да заглыблення у сфе
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ру свядомага, напружанага асэнсавання рэчаiснасцi з мэтай выяупення яе 

iCTOTHbIX заканамернасцей, да самапаглыблення, медытатыунаСЦi. 

Медытатыуная элегiя - гэта элегiя актыунай думкi, высокага аналiтызму, на

пружанага, але разумна арганiзаванага, гарманiчнага перажывання. Янка Cinaкoy 

паустае у такога роду творах фiлосафам, якi удумлiва пазнае сябе i свет, спасцiгае 

скnаданыя праблемы чалавечага iснавання, псторьп, жыцця чалавека i сусвету. 

Паэт у тaкix вершах як бы працягвае традыцыi медытатыунай элегii, цэнтральны 

нерв якой скnадаюць пакугы i перажываннi сумленнага чалавека, якi бачыць як 

драбнеюць людзi, ix пачуццi, як паддаюцца яны спакусе пёгкага i бязбеднага жыц

ЦЯ, апранаюць MacKi задаволенасцi YCiM, сытасцi i спакою: 

Сядзiм. Спяваем. Спеу - пад столь. 

Мы весялiмся, нiбы дзецi ... 
А бопю - цесна болю: у свеце 

Перанасвленасць на боль. [6]. 
Гэта медытатыУная элeriя «бото», у якой пазт разважае пра сучасны стан чала

вецтва, пра яга здребненне i ЖОpcrкacцb, адсутнасць мiласэрднасцi. I талькi паэту не 

усе роуна, а таму ён перажывае, cnачувае нават гзтай ~нелай частцы чалавецтва: 

Дзе нам балiць, там i душа: 

3 душы увесь чалавек сабраны. 

Мы адкрываем нечакана 
Дзе нам балiць, там i душа. 

Таму чым большая душа, 
Даjжэй шчымяць i ноюць раны ... 
Дзе нам балiць, там i душа: 

3 душы увесь чала век сабраны. [6]. 
Вось такое адчуванне дысгармонН свету i чалавечай душы нараджае адпа

ведную жанравую элегiю Янкi CinaKoBa - медытатыуную элегiю з адзнакамi 

трегвдыйнвсш, з арыентацыяй на перадачу пульсацыi думКi, на аналiтыч

ны, а не апiсальны ледыход да рэчаiснасцi. 

Не менш яркiм узорам медытатыунай элегii з'яупяецца твор «Мой агонь 

пасгарэу на год ... » - верш-разважанне, медытацыя, унутраны маналог, якi 

выносiцца на суд чытача. На першым плане тут - псiхалагiчны свет паэта, яго 

эмацыянальны свет i iMKHeHHi, накiраванасць думкi i пачуцця у глыб самога 

сябе, на самыя шчырыя перажываннi i iMKHeHHi. Гэтая элегiя - разгорнуты 

фiласофскi тэзiс пра тое, што так не хочацца страцiць, элегiя «вчышчэння аг

нем», i выток' яе асноуных вобразау - у паганстве. Дарэчы, нешта падобнае 

назiраем i у творах Майсея Сяднёеа, паэта-эмiгранта, якi назвау сваю ас

ноуную KHiгy вельмi характэрна - «Ачышчэнне агнём», 

Мой агонь пастарэу на год, 

Мае вогнiшча вечарэе. 

Ачышчае мяне ад нягод 

I звядве само, як лiлея. [6]. 
Душа лipычнага героя, як i душа паэта з яго даверлiвасцю, асаблiва востра 

рэагуе на несправядлiвасць i здраднiцтва, што адбываецца у свеце, i асаблiва 

на здраду сябра. Таму у Янкi Сшанова нарадзiлася элегiя «Пасiвела душа, 

пасiвела ... », напiсаная нiбы з пазiцый агульначалавечнасцi, калi адкiдваецца 

зло i усхваляецца дабро, шануецца святое i выкрываецца фальшывае, анты

гуманнае, калi наваг у здрадзе паэт спрабуе убачьщь нешта апраудальнае: 

Пасiвелв душа, пасiвела, 

Але есць i у сеой свая радвсць: 

Гэта чысты спакой заiнелы, 

Гэта цiШВ зiмовага саду ... [6]. 
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Даволi часта Янка Сiпакоу даследуе пераходны стан чалавечай душы, па

гранiчча, памежжа, як скаэалi б А. 6ельскi, 1. Чарота, калi ёй блiзкi смутак i трывога. 

I::H выразна бачыць адрозненне памiж гэтымi двумя пачуццяМi. У вершы «Сумую Я 
па лыжным следзе» паэт ставiць ix побач, каб адцянiць складанасць перажыван

няу чалавека, калi «успамiнаюцца самотна зiма i снег... ». Гэтая медытатыуная 

элегiя нагисана традыцыйным памерам - чатырохстопным ямбам, якi як бы 

«спрыяе» працэсу перадачы роздумнасцi. Адзначым, што i У MHOrix iншых творах 

Сiпакова вершаваны памер павязаны з жанравым настроем i пафасам. Тут жа па 

кантрасце са светлымi успамiнамi падаецца самотны i трывожны сум «<А што буд

зе далей?», - нiбы пытаецца у сябе паэт). 

Як ужо адзначалася, часцей за усе у паэта ямбiчны памер працуе на вы

яуленне значнага фiласофскага змеету, гэта адбываецца, як i У руска га паэта 

Яугена Баратынскага, якi пiсау вершы, дзе пераважае думка, TaKiM самым па

мерам. I наступны верш-элегiя «mрыеогi, mугi i суму)) (гэтыя словы 

паутараюцца аж 12 рааоу) адпавядае сказанаму: 

Адкуль, вдкупь ён, гэmы лёек! сум? 

Яны ж кахаюць, бачыце, - кахаюць. 

Кахання сеайго чысmую красу, 

Як немауля, абачлiеа люляюць. 

Адкуль, адкуль ен, гэmы лвек! сум? [6]. 
Медытатыуная элегiя - гэта жанр, якiм найчасцей карыстаецца паэт у 

зборнiку «У поудзень, да вады». Пасля гэты жанр бы}' заменены}' «Вечы спа

вянскiх балад» баладай, але i у гэтай кнiзе элегiя пакiнула свой след: у мнопх 

баладах эастауся настрой суму (асаблiва у пранiзлiва-балючай - «Вяселле»). 

у Янкi Сiпакова можна назiраць таксама спалучэнне адзнак медытатырнай 

элегii з адзнакамi оды. Так, верш «Чыстае слова» - элегiя «роздуму)) з яскрава 

выражанымi адзнакамi адычнага настрою. TaKiM чынам, у паэзii Янкi Сiпакова 

назiраецца яшчэ i зблiжэнне гэтых двух жанра}' на глебе злiцця разнавiднас

цей пафасу - гераiчнага i трагедыйнага, атаксама павучальнага i роздумнага 

пачаткау. Вiдавочна, што элегiя Янкi Сшакова - самы акгыуны жанр у яго 

творчасцi, у якiм сыходзяцца рысы апiсальнай i медытатыунай паэзii з адзна

KaMi маштабнасцi, рафпектьунасц! У творчасцi паэта яна ператварылася у 

размову мастака з чытачом пра час i пра сябе, набыла адзнакi трагедыйнасцi, 

удала сканцэнтравала у сябе некаторыя рысы балады i оды. 
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SUMMARY 
The aгticle depicts thepecularity о( Yanka Sipakov's 'упс poetry, who is а represen

tative о( philoJogical generation. It uncorers thespecificity о( its genreandstyle. 
His observations аre basedоп the conception о( the vаriаЬШty о( Iyricpoetry as а tipe 

of /iterature acordong to which it mау ье depicting, descriptive andmeditative. 
The poet's creative work is given in the context о( Iitеrаrу process in 50-s-60-s 

of the хх: century. 
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